

bb.25. / a belföldi.....folyt./-a

20.olvad a sipálya
21. csuszósak a közutak
22. újabb segítség a zsanai gázoltáshoz
23. megszólalnak az elnémult telefonok
24. beszakadt a jég - vízbefulladás két kisfiu
25. hírjegyzék
/mti/

19.20/a

1925
MK

- 16 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: Bajnok Zsolt
szerkesztette: Izsák Erika

60.008 H

M.T.I. Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. január 29. hétfő

bb.1. a kgst 30 éve - közös kiállítás moszkvában s a szocialista országok fővárosaiban

i/me/gg/dg/a/hgy

1979. január 29.

öt ládányi dokumentum, fotó, ipari termék, művészeti alkotás, személyes emléktárgy, utazott moszkvába budapestről: az első szállítmány a kgst megalakulásának 30.évfordulója alkalmából készülő kiállításra, rövidesen küldik a tárlatra szánt többi anyagokat is. amint esti béta, a magyar munkásmozgalmi múzeum főigazgatója elmondta: a kgst-tagországok forradalmi, illetve munkásmozgalmi múzeumai közös kiállításban mutatják be a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának történetét, szerepét a szocialista országok gazdasági, társadalmi fejlődésében. a szocialista országok sokoldalú együttműködésének eredményeit demonstrálják gyárak, vállalatok és intézmények közreműködésével. az ipar, a mezőgazdaság, a tudomány és a kultúra terén elért sikerekkel, a testvéri együttműködés révén létrehozott üzemek, termékek bemutatásával bizonyítják az új típusú nemzetközi gazdasági szervezet jelentőségét.

/folyt.köv./

MK

- 1 -

bb.1./ a kgst.....folyt./-a

magyarország sokféle dokumentumot és tárgyat sorakoztat fel ezen a kiállításon, hiszen népgazdaságunknak csaknem minden területén tapasztalható az együttműködés haszna, eredménye. bemutatjuk a többi között az agrárreform, az államosítás, a népgazdaság-fejlesztés számos dokumentumát, a gyárak, vállalatok és intézmények együttműködéséről valló fotókat, eredmények szövegeit, zászlókat.

a magunk példával érzékel tetjük: a szocialista gazdasági integráció komplex programjának megvalósítása elősegíti a szocialista országok gazdasági színvonala közötti különbségek megszüntetését. láthatók majd - többek között - a szocialista országok együttműködésével épülő paksi atomerőmű első fényképei, a százhalombattai olajfeldolgozó üzem termékeinek mintapéldányai.

részvételünket a más országok-beli közös ipari objektumok létesítésében az uszty-tilimszki cellulóz-kombinát, a vihyica-albertirsa közötti 750 kiloyoltos távvezeték magyar építőinek fényképei, kitüntetései, brigádzászlói bizonyítják. az ikarus gyár legújabb gyártmányainak modelljei, az ajkai, az inotai üzem termék-és alumínium mintái, a chinoin gyógyszer-gyár termékei meggyőzik a látogatókat: magyarország sikeresen szakosodott az autóbusz, híradástechnikai eszközök, az alumínium, a gyógyszergyártás terén. számos magyarországi üzem - a leninvárosi például - kölcsönösen megelégedésre kooperál a kgst-országokbeliakkal.

műszaki-tudományos tapasztalatok, kutatók és más szakemberek irodalmi, művészeti alkotások, kiállítások cseréjéről is beszámolnak a tárlaton. audio-vizuális és más modern eszközök segítségével jelzik a tagországok ipari termelésének növekedési ütemét, a nemzeti jövedelem gyarapodását, a tagországok lakosainak életét, a béke megszilárdításáért folytatott harcát is tükrözi majd a kiállítás.

a jubileumi tárlatot először a szovjetunió központi forradalmi muzeumban nyitják meg áprilisban, a kgst első nyilvános ülészakájának 30.évfordulóján. később a többi tagország fővárosaiba is eljuttatják a gazdag anyagot. a kiállítás főrendezője: ludmilla arapova nemrég személyesen tárgyal az érintett budapesti és a vidéki vállalatok képviselőivel az előkészületeikről./mti/

NK

- 2 -

bb.2. akcióprogramok és számvetés - barabás jános nyilatkozata

i/gy/dg/a/hgy

1979. január 29.

a napokban hozta nyilvánosságra az ifjusági szövetség a dolgozó, valamint a fegyveres erőknél és testületek állományában szolgálatot teljesítő fiatalok kisz-szervezeteinek 1979/80. mozgalmi évi akcióprogramjait. milyen új követelményeket igényeket fogalmazott meg a dolgozó és a fegyveres szolgálatot teljesítő ifjú kommunistáknak az akcióprogram ? - erről tájékoztatta barabás jános, a kisz központi bizottságának titkára győri margitot, az mti munkatársát.

- mindenekelőtt szeretném kiemelni, hogy az ifjusági szövetség tagjainak 836 ezres serege ezúttal nem egy időben tervez, nem egyszerre kapja kézhez a központi bizottság által elfogadott akcióprogramokat. úgy véltük, helyesebb, ha az új mozgalmi esztendő tervező munkáját a középiskolákban, a szakmunkástanuló intézetekben, valamint az egyetemeken és a főiskolákon hozzáigazítjuk a mindennapi élethez, a tanulmányi rendhez. ezért számukra szeptemberben tesszük közzé az akcióprogramokat.

- a kisz-tagok legfontosabb feladata, hogy becsülettel, legjobb tudásuk és képességeik szerint álljanak helyt a munkában, a tanulásban és a haza védelmében. arra van szükség - és erre mozgósítanak akcióprogramjaink is - , hogy kezdeményezően és fegyelmezetten vegyünk részt a népgazdasági, a vállalati, a szervezeteti tervek, az intézményi munkaprogramok kidolgozásában, végrehajtásában és ellenőrzésében. amikor munkánk hatékonyságának növelésére, minőségének javítására, a fegyverem erősítésére ösztönözzük a kisz tagjait, arról sem feledkezhezünk meg, hogy mindez elválaszthatatlan a politikai és a szakmai ismeretek szüntelen gyarapításától. a kisz-tagok 63.5 százaléka dolgozó fiatal. számukra a új mozgalmi esztendőben is sajátos, testre szabott feladatokat jelentenek az országos és a helyi védnökségi vállalatok.

/folyt.köv./

NK

- 3 -

bb.2./ akcióprogramok.....1.folyt./-a

a „, vedd észre, tedd szóvá, oldd meg!„ - jelmonda jegyében folytatjuk a kisz-radat akciót, a hangsúlyt az észlelt hibák megoldására helyezve. „, olimpiai szállítási tánc„, elnevezéssel kapott helyt az akcióprogramban a moszkvai olimpiára termékeket gyártó és szállító vállalatok, intézmények kisseinek védnökségi akciója.

- a fegyveres erők és testületek kisz-szervezeteinek meghirdetjük a „, kiváló katona - kiváló aktivista - kiváló sportoló„ akciót. a követelmények teljesítése mozgósít és hozzájárul a kiképzési feladatok színvonalas teljesítéséhez, növeli edzettségüket, és aktívabb mozgalmi-közéleti munkára serkent. arra ösztönözzük a kisz-tagokat, hogy az egyéni feladatvállalások között az eddiginél is gyakrabban szerepeljen a lövészetben való kiváló vagy jó eredmény elérése, valamint a minimális löszerfelhasználás. az államhatár őrizetében, s az ellenőrzőpontokon szolgálatot teljesítő fiatalok a „, tegyél többet a határőrizetért!„ és a „, gyorsan, kulturáltan, biztonságosan!„ akciókban való részvétellel járulhatnak hozzá alapköveteléseik színvonalas teljesítéséhez.

- az elkövetkező időszakban is fontos feladat a politikai nevelőmunka hatékonyságának, a fiatalok tájékozottságának javítása, politikai látókörének szélesítése. ifjúkommunisták és kisz-en kívüli fiatalok százezrei vehetnek részt a politikai képzés különféle munkaformáiban. 1980 tavaszán is megrendezésre kerül a forradalmi ifjúsági napok eseménysorozata.

- az akcióprogramok sok ötlettel, javaslattal szolgálnak ahhoz is, hogy a szervezeti életben kialakuljanak a közösségi művelődés és szórakozás vonzó formái. elismerjük az amatőr művészeti mozgalmat, a klubélet, a szakkörök hasznos munkáját, ugyanakkor szükséges, hogy alapszervezeteink belső életében is nagyobb hangsúlyt kapjon a művelődés. a jelmondat: „, művel t ifjúságért, korszerű műveltségért„, ennek jegyében négy akcióba kapcsolódhatnak be a fiatalok. a „, hazai tájakon„, akció részvevői lakóhelyük, üzemük, városuk, megyéjük nevezetességeinek, történelmi emlékeinek megismerésére, feltárására vállalkoznak.
/folyt.köv./

MK

- 4 -

bb.2./ akcióprogramok.....2.folyt./-a

az alapszervezetek a „, könyv és ifjúság„, akcióval és vetélkedővel gyarapíthatják ismereteiket a xx. századi irodalomról. a barátaink „, elnevezésű akcióban a résztvevő közösségek valamely szocializmust építő ország eredményeivel, életével, kulturájával, művészetével ismerkednek meg. a „, művészet és ifjúság„, akció az egyetemes emberi kultúra értékeinek alkotó elsajátítását, megismerését szolgálja.

az eddigi eredményekre is építve folytatódik az „, edzett ifjúságért!„ tömegsportmozgalom, s a fiatalok körében nagy népszerűségnek örvendő akció, az „, aranyjelvényesek az olimpiára„.

- hogy hol, milyen feladatokat tűznek maguk elé a fiatalok, az jórészt azon is múlik, milyen eredményekről adhatnak számot a most záruló mozgalmi év értékelésekor. hiszen közeleg a kisz-élet évről-évre visszatérő fontos eseménysorozata: február elsejétől országsszerte 29 ezer alapszervezetben teszik mérlegre a fiatalok a szervezet munkáját és az egyéni vállalatok teljesítését, értékelik a vezetőségek munkáját, majd újjáélesztik a vezetőségeket. a dolgozó, valamint a fegyveres erőknél és testületeknél tevékenykedő fiatalok nem sokkal ezután sort kerítenek a második taggyűlésekre is. ekkor öntik formába a további terveket, elképzeléseket, és emelik közösségi megbízatássá a személyre szóló egyéni vállalatokat.

- a kisz új akcióprogramjainak - minél ahogy várhatóan a mögöttünk álló mozgalmi évről folytatott számvetéseknek is - sajátos politikai jelentőséget kölcsönöz az a körülmény, hogy féltődhöz érkezünk: most kell számbavennünk azt is, mit sikerült megvalósítani a kisz ix. kongresszusán hozott határozatokból. az új akcióprogramok is híven tükrözik: a kongresszusi döntések végrehajtásának minőségileg magasabb szakaszába jutottunk. az elkövetkező esztendőben az lesz a legfőbb feladatunk, hogy új lendülettel folytassuk az ifjúsági szövetség legmagasabb fórumán elfogadott program maradéktalan valóra váltását, ehhez nyújt majd segítséget májusban a kisz országos értekezletének munkája és további feladataink rangsorolásához ad hasznos utra-valót a napokban nyilvánosságra hozott két akcióprogram is - mondotta befejezésül a kisz kb titkára./mtl/

MK

- 5 -

bb.3. shakespeare-től az „intelligens emberi rosszaságig”, -
írók születő alkotásaikról.

i/km/tr/bc/a

1979. január 29.

regény, esszé, novella, dráma kétszáznál több kötetben jelenik meg magyar szerzők tollából idén a kiadóknál. nincs azonban „csend”, az írói műhelyek környékén: a most születő irodalmi alkotások élő, mai kérdéseket hordoznak, de visszanyúlnak a korábbi időkbe is. az mti munkatársának körkérdésére - min dolgozik jelenleg? - cseres tiber kossuth-díjas író elmondta:

- a napokban hozzáláttam egy újabb, nagyobb lélegzetű regényem megírásához, amely a reformkorban játszódik. a történetben megelevenednek a kor olyan kimagasló személyiségei, mint kossuth, széchenyi, wesselényi. a regény részleteit az elkövetkező hónapokban a kortárs is közli. parázna szobrok című regényem kéziratát pedig már a nyomdában van, a tervek szerint a szépirodalmi kiadóknál jelenik meg az idei könyvhétre. a műben egy katona szemszögéből elevenednek meg a II. világháború borzalmait, tragikus események következményei.

illés endre, kossuth díjas író:

-nyomdában van már válogatott esszéim két kötetes gyűjteménye, a tervek szerint még az idén az olvasókhöz kerül. művészekről, írókról, kortársakról mondtam el véleményemet, gondolataimat ezekben az írásokban. a névsor meglehetősen gazdag: shakespeare-től juhász ferencig ível. előrehaladott állapotban van a könyvhétre megjelenő antológiám, amely „írók a két világ-háború között”, címmel lát napvilágot. e korszak 35 legjelesebb alkotójának portréját rajzoltam meg, s a kötetben megtalálható egy-egy művük is.

raffai sarolta, józsef attila-díjas író:

- legyen krizantém - ez a címe az ünnepi könyvhétre megjelenő novelláskötetnek, amelyet jelenleg imprimálok. elbeszéléseimben az emberi élet örömeit, bánatait, hangulatait próbáltam újra megfogalmazni.

/folyt.köv./

PK

- 6 -

bb.3./ shakespeare-től.....folyt./-a

elkészült a televízióban a korábbi írásaimból született, egyszerű magam, című színes film, s úgy érzem, kedvező fogadtatásra talált a szűkkörű házibemutatón. az „öregkori bölcsesség”, s az ebből fakadó szomorkás hangulat hatja át azokat az újabb költeményeimet, amelyek várhatóan a téli könyvvásárra jelennek meg kötetben. hozzáláttam új regényemhez is, amely két öreg ember találkozásáról és elválásáról szól, akik elmulasztották az egymásratalálás lehetőségét. szerepelek a szép versek, 78 antológiában is, s közli egy novellámat az idei körkép antológia.

sánta ferenc kossuth díjas író:

- még nem tudom, milyen címet adok készülő drá mámmak. a műben a végletekig kifejtett, intelligens, emberi rosszaságot próbálok megfogalmazni. pontosabban azt, hogy a hatalomra került kevés rossz embernek milyen képessége, lehetősége van arra, hogy a többséget, a sok jó embert megtévesztesse, félrevezesse. megpróbálok összefoglalni mindazokat a gondolatokat e műben, amelyeket a hatalom és az erkölcs viszonyáról már korábbi alkotásaimban is jórészt elmondtam. a történet a XX. században játszódik egy olyan országban, amelynek vezetői szembefordultak a szocializmus, a marxizmus eszméivel, s a szocialista országokkal. szerződéseim szerint még ez évben el kell készülnöm a kéziratral. a premier időpontja a színháztól függ./mti/

bb.4. pályázat a derkovits ösztöndíj elnyerésére

i/mir/pá/dg/a/ngy

1979. január 29.

ismét meghirdette a tehetséges fiatal képzőművészek munkájának állami támogatására alapított derkovits ösztöndíj-pályázatot a kulturális minisztérium, valamint a magyar képző-és iparművészek szövetsége.

/folyt.köv./

PK

- 7 -

bb.4./ pályázat.....folyt./-a

az 1955-ben alapított ösztöndíjat - nyilvános pályázat keretében - évről-évre olyan fiatal festő-, szobrász- és grafikusművészek nyerhetik el, akik önálló alkotásaikkal már jelentős eredményeket értek el.

a pályázaton részt vehet minden olyan 35 évesnél fiatalabb képzőművész, aki a főiskola elvégzése óta számottevő művészeti tevékenységet tud bemutatni. kivételes esetben olyan művész is részesülhet ösztöndíjban, aki nem rendelkezik főiskolai végzettséggel.

az ösztöndíj összege - három évi időtartamra, - havi 3000 forint. a művész ez idő alatt a képző-és iparművészeti lektorátustól, a kulturális minisztérium képzőművészeti osztályától és a derkovits ösztöndíj bizottságtól kaphat konkrét feladatokat, önálló kiállítást rendezhet és részt vehet csoportos kiállításokon is. az ösztöndíjasoknak magas szintű marxista továbbképzésen kell részt venniük és legalább 6 hónapot szocialista természetű közösségben kell eltölteniük. terveiket, illetve kivitelezett műveiket évenkénti munkabeszámolókon az ösztöndíj bizottságnak kötelesek bemutatni. a bizottság döntése alapján legkiválóbb eredményt felmutató művészeket - az ösztöndíj összegén felül - 1 évig havi 1000 forint díjban is részesíthetik.

a pályázati kérelmet - a meghatározott mellékletekkel - a kulturális minisztérium képzőművészeti osztályára /1363. budapest pf-69./ - 1979. március 10-ig - postán kell eljuttatni. a műveket pedig március 29-én és 30-án 9 és 16 óra között kell átadni a műcsarnokban / budapest xiv. dózsagyörgy ut 35./mti/

bb.7. óvodások rajzkiállítása

Láysz/is/a/hgy

1979. január 29.

a nemzetközi gyermekév megkezdésének jegyében az óvodások rajzaiból rendeztek kiállítást a kecskeméti baromfi-feldolgozó vállalat munkás művelődési otthonában. a csaknem 3000 asszonyt foglalkoztató gyár üzemi óvodásainak több száz rajzát mutatják be a kiállításon. az élményszerzéshez mesefilmeket mutattak be a gyermekeknek, de rajzikon megelevenítették életük számukra legjelentősebb eseményeit is. az érdeklődésre jellemző, hogy gyári művelődési otthon eddigi rendezvényei közül a leglátogatottabb a kicsinyek tárlata./mti/

- 8 -

MK

bb.5. kórházpártoló fiatalok - akció a xii.kerületben

i/az/mi/dg/

1979. január 29.

emberséges, szép elhatározásra jutottak a xii. kerületi kisz fiatalok: társadalmi munkában vállalják a jános kórház parkjának gondozását, az utak, sétányok rendbentartását, a jelző-utbaigazító táblák, a padok mázolását. az akció kezdetét a rügyfakadás jelzi, akkor ásóval, és gereblyével felszerelve megjelennek az iskolák, üzemek ifjai, hogy mire sárgát virít az aranyeső, letakarítsák a pázsitról az avart.

a pártfogást a kórház kérte, s a kerületi kisz bizottság az első szóra cselekedett. rögvest programjába véve az akciót, mozgósította a kisz szervezeteket. a felhívásra 120 alapszervezet jelezte a napokban: a fluk-lányok mintegy 2 ezer főnyi serege kész - tavasztól a lombhullásig - ilyen módon hozzájárulni a gyógyító munkához. azt vallják ugyanis, hogy a kulturált, egészséges környezet is közrejátszik a betegek gyógyulásában, felépülésében.

az elgondolás szerint a fiatalok egy-egy csoportja a csaknem 140 ezer négyzetméter területű kórházi park általuk kiválasztott részét tartja tisztán. kellő szakmai irányítással, de öntevékenyen tervet készít a virágok, fák telepítésére, s mindvégig, saját kertjét, művelti, ültet, gyomlál, kapál, ágat nyes, fűvet nyír.

s noha nem ez a lényeg, nem is mellékes: ez által milliós megtakarításhoz segítik a kórházat. az önzetelenség nem egyirányú: az intézmény fiatal orvosai felajánlották, hogy a társadalmi akciók részvevőinek filmvetítéssel egybekötött egészségügyi felvilágosító előadásokat tartanak, számukra soron kívül fogászati szűrést, kozmetikai, szexológiai tanácsadást szerveznek.

a kerületi kisz bizottság - a fővárosi tanács egészségügyi főosztályának támogatásával - javasolta a kisz budapesti bizottságának, hogy a, fiatalok a kórházért, kórház a fiatalokért, akcióprogramot fővárosi méretekben is hirdesse meg.

/mti/

MK

- 9 -

bb.6. a balázs béla filmstudio produkciói a nagyközönség előtt

i/me/gg/dg/a/hgy

1979. január 29.

nyilvános fórumot kaptak a balázs béla filmstudio produkciói. a marcibányi téri ifjúsági és művelődési központban a nagyközönség előtt is bemutatják a magyar filmgyártó vállalat stúdiójában készült alkotásokat, köztük olyanokat, amelyeket ez ideig alkalomszerűen egyik vagy másik moziban, művelődési intézményben, vagy csak szakmai körökben vetítettek. a filmsorozatban minden második pénteken más-más filmet pergetnek, s az érdeklődők megismerik a studio másfél évtizedes működésének eredményeit, a fiatal alkotók kísérleteit.

február 2-án a studio alapítók - ma már neves rendezők - műveivel szerepelnek műsoron. szabó istván: te, sára sándor: cigányok és a vizkereszt, huszárik zoltán: elégia és a capriccio című alkotását vetítik. három másik alkotó: dárday istván, vitézi lászló és szalai györgyi filmjeit napjainkban címmel mutatják be február 16-án. szomjas györgy estje március 2-án, gazdag gyuláé március 16-án lesz. a stúdióbeli legfiatalabb alkotások premierjét is itt tartják majd.
/mti/

.-.-

bb.8. rétisások és hattyúk a kapos völgyében

bb/b/is/a/hgy

1979. január 29.

régen látott rétisások tűntek fel dombóvár környékén a kapos völgyében. ugyanakkor két énekes hattyút is megfigyeltek ezen a vidéken. az északi tundrák átutazó vadmadarai három kilométeres körzetben uszkálnak a kaposon, s naponta berepültek a gunarasi termálfürdő osónakázó tavára is. még a vadkacsavadászok sem riasztották el őket, megszokták a puskadurrogást.
/mti/

.-.-

- 10 -

bb.9. csaknem 60 ezer elsőéves felvételét tervezik - előkészületek a szakmunkásképzés új tanévére

i ol/mi/pp/p hgy

1979. január 29.

a héten ismét megkezdődik az az évről-évre visszatérő folyamat, amelynek végére kialakul a szakmunkásképző iskolák leendő új elsőéveseinek tábora. az általános iskolát ebben a tanévben elvégzők február 1-től jelentkezhetnek a szakmunkásképző intézményekbe, ahová felvételi kérelmüket iskoláikból továbbítják.

az elkövetkező tanévben 59.400 új elsőéves kezdheti tanulmányait a szakmunkásképző intézetekben. közülük 5 ezren középiskolai előképzettség birtokában foglalják majd el helyüket szakmát adó iskolák padjaiban.

a munkaügyi miniszteriumban már egyeztetették az érdekeltektől kapott, beiskolázási, tervet. ennek megfelelően kialakultak már az egyes szakmák felvételi keretszámai is, amelyeket most is az ország munkaerő szükségletéhez igazítanak. így a tervekben például összesen 3 ezernél több gépi forgácsoló, 2700 kőműves, 2600 villanyszerelő, 2300 csőhálózat-és berendezés szerelő, 1700 szerkezeti lakatos, 1100 mechanikai műszerész, 600 fonó és ugyanannyi szövő, valamint több mint 3 ezer élelmiszer eladó felvétele szerepel.

az összlétszámon belül 32 százalékot tesz ki a lányok aránya. így az elkövetkezendő tanév elsőévesei közül 19 ezren a „gyengébb nemet”, képviselik majd. de vajon annyira „gyengébb”, - ez a nem, hogy a technikai korszerűség jelenlegi fokán még mindig ragaszkodnia kell az ugynevezett „lányosnak”, itélt szakmához? a munkaügyi miniszterium szakoktatási és továbbképzési főosztályán elmondották, hogy a döntés előtt álló lányok saját maguk szükitik le indokolatlan mértékben „szakma-választékukat”, pedig igen sok olyan szakma van, amelynek gyakorlása ma már a lányok számára sem jelent megerőltetést. sőt, éppen ezekben - például könnyebb műszerész szakmákban -, vehetik igazán nagy hasznát a lányokra jellemző kezűgyességnek, pontosságának, alaposágnak. e szakmák azonban még mindig kevésbé vonzzák őket, ugyanakkor, amikor például előzönlük a hagyományosan „lányosnak”, itélt fodrászszakmát. a szakemberek véleménye szerint itt az ideje annak, hogy a lányok és a szülők is szélesebb skálán gondolkodjanak a választható szakmák köréről.

a fiúk közül a legjobb eséllyel azok választhatnak, akik például vágárnak, szerszámkészítőnek, szerkezeti lakatosnak, vasbetonkészítőnek, ács-állványozónak, kőművesnek vagy állattenyésztőnek jelentkeznek.
/mti/

8.15/p

gof

.-.-
-11-

bb.10. istállók - ,,egységcsomagban,,

i jf/tr/pp/p hgy

1979. január 29.

a mezőgazdasági beruházások gyorsítását jól segíti az a társulás, amely a tervezők, a kereskedelem és a szerkezetgyártók-szerelők tevékenységét koordinálja. a könnyűszerkezetes kormányprogramhoz való kapcsolódást tette lehetővé a mezőgazdasági beruházók számára az agrober, az agrotársulat és az agrokompex vállalatok társulása, amely - a mezőgazdasági termelési rendszerek mintájára - a mezőgazdasági beruházások valamennyi területét vonta össze könnyűszerkezetes rendszergazda-társulás keretében. tavaly a szervezet közreműködésével 80 ezer négyzetméter alapterületű istállót, gazdasági építményt emeltek a tsz-ek-ben, állami gazdaságokban. idén várhatóan tovább bővül a könnyűszerkezetes kivitelezés köre és gazdagodik a beruházási tervgyűjtemény választéka is.

a társulásban az agrober mérnökei készítik a megrendelők részére- legtöbb esetben tpussterv közrebocsátásával -a terveket, az agrotársulat biztosítja az építőanyagot és egyes részegységeket, az agrokompex pedig az építési szerkezeteket gyártja, és esetenként a szerelésre is vállalkozik. csakis úgy sikerült berendezkedni a gazdaságos, gyors munkára, hogy a kormányprogram központi keretéből jelentős támogatást kaptak. az agrokompex a gyártás fejlesztéséhez 56 millió forint pállami támogatásban részesült, az agrober pedig egyebek között 1.3 millió forintért elektronikussá számítógépet vásárolt, amellyel éppen a beruházások lebonyolítását sikerült ,,programozni,,. a kivitelezésben a termelőszövetkezetek önálló építési vállalatok is részt vesznek. ezek az építőszerkezetek a kormányprogram keretében az évm jóváhagyásával eddig összesen 74 millió forint támogatást kaptak. ebből az összegből kisgépeket vásároltak, a szerelés meggyorsítására, az anyagmozgatás és az anyagelőkészítés korszerűsítésére. a jólszervezett együttműködés során a partnerek egyenlőre többnyire csak terveket és főbb épületszerkezeteket bocsátanak a gazdaságok rendelkezésére, a tervek szerint azonban később már komplett épületek szállítására is vállalkoznak. ilyen módon szinte egységcsomag-rendszerben elégítik majd ki a mezőgazdasági beruházók igényeit.

a beruházási programokban bekapcsolódtak azok a mezőgazdasági épületszerkezetgyártó üzemek is, amelyek nem a könnyűszerkezetes kormányprogram keretében tevékenykednek. a mezőpanel vállalat már nemcsak az épület-vázszerkezeteket gyártja, hanem mind gyakrabban a szerkezetek felállítására is vállalkozik. a továbbiakban fokozatosan épületek teljes átadására is berendezkednek. a karancsi fa-szerkezet gyártó társulás nógrád megyében saját szerkezeti anyagok felhasználásával állít fel épületeket. ujabban mind több vállalat speciálisan felkészített szerelőbrigádokkal is igyekszik előbbre hozni a mezőgazdasági beruházások átadási idejét; egyebek között a somogyi és felsőtiszai faszerkezet-gyártó üzemek vezették be ezt a szerelési szolgáltatást. /mti/

8.30/p

--
-12-

g²⁰jt

bb.11. takarékos gazdálkodás anyaggal, energiával, idővel, - több mint százharmincmillió forint megtakarítás ózdon

hag/p /is hgy

1979. január 29.

több mint százharmincmillió forint értékű alapanyagot és energiát takarítottak meg a múlt évben az ózdi kohászati üzemekben. a szocialista brigádok a munka jobb megszervezésével csökkentették a nyersvas- és az acélgyártáshoz szükséges alapanyagok, a kokszt és az ötvözőanyag felhasználását. a hengereltárak előállításánál a ráfordítási idők csökkentésével javították a gazdálkodás feltételeit.

a nagyolvasztónál a technológiai fegyelem szigorításával az egy tonna nyersvas előállításához szükséges kokszt mennyiségét az ugynevezett fajlagos felhasználást - egy kilogrammal mérsékeltek. az acélműben ugyancsak sikerült csökkenteni a termékek előállításához szükséges fémbetét felhasználási arányát.

az ózdi szocialista brigádok több munkaterületen az állásidők és az üresjáratok kiküszöbölésével is hatékonyabbá tették a termelést. ennek révén a durvahengerműben és a rud-dróthengerműben több mint tizenegyezer tonna többlet-hengereltárut állítottak elő. az üzemidő csökkentésével az energiaráfordítások is arányosan csökkentek, és az ebből eredő megtakarítás az elmúlt évben mintegy hatvanhatmillió forint többlet nyereséget jelentett a vállalatnak.

az ózdi kohászati üzemek szocialista brigádjai az elmúlt évi sikerek után az idén is hasonló eredmények elérését vállalták az anyaggal, energiával és idővel való takarékoskodás területén. /mti/

--

bb.12. hosszútávú terv az egészségügyi hálózat fejlesztésére győr-sopron megyében

cser/kz/p is hgy

1979. január 29.

kidolgozták győr-sopron megye egészségügyi és szociális ellátásának hosszútávú - 1990-ig szóló-fejlesztési tervét. győrött, a jelenleg már 450-ezer lakosú megye székhelyén - az ország egyik legnagyobb gyógyászati központját alakítják ki. 568 -cal növelik a kórházi ágyak számát, két ütemben. már átadták az első modern 280 ágyas kórházépületet. 1983-ban az északdunántúli nagyvárosban már több mint 2300 kórházi ágy áll a gyógyítás szolgálatában.

/folyt köv./

8.45/p

-13-

g²⁰jt

bb.10. istállók - ,egységcsomagban,,

1 jf/tr/pp/p hgy

1979. január 29.

a mezőgazdasági beruházások gyorsítását jól segíti az a társulás, amely a tervezők, a kereskedelem és a szerkezetgyártók-szerelők tevékenységét koordinálja. a könnyűszerkezetes kormány-programhoz való kapcsolódást tette lehetővé a mezőgazdasági beruházók számára az agrober, az agrotársulat és az agrokompex vállalatok társulása, amely - a mezőgazdasági termelési rendszerek min-tájára - a mezőgazdasági beruházások valamennyi területét vonta össze könnyűszerkezetes rendszergazda-társulás keretében. tavaly a szervezet közreműködésével 80 ezer négyzetméter alapterületű istállót, gazdasági építményt emeltek a tsz-ek-ben, állami gazdaságokban. idén várhatóan tovább bővül a könnyűszerkezetes kivitelezés köre és gazdagodik a beruházási tervgyűjtemény választéka is.

a társulásban az agrober mérnökei készítik a megrendelő részére - legtöbb esetben tippstervezet közrebecsátásával - a terveket, az agrotársulat biztosítja az építőanyagot és egyes részegységeket, az agrokompex pedig az építési szerkezeteket gyártja, és esetenként a szerelésre is vállalkozik. csakis úgy sikerült berendezkedni a gazdaságos, gyors munkára, hogy a kormányprogram központi keretéből jelentős támogatást kaptak. az agrokompex a gyártás fejlesztéséhez 56 millió forint állami támogatásban részesült, az agrober pedig egyebek között 1,3 millió forintért elektronikus számítógépet vásárolt, amellyel éppen a beruházások lebonyolítását sikerült „programozni”, a kivitelezésben a termelőszövetkezetek önálló építési vállalatok is részt vesznek. ezek az építésszervezetek a kormányprogram keretében az évm jóváhagyásával eddig összesen 74 millió forint támogatást kaptak. ebből az összegből kisgépeket vásároltak, a szerelés meggyorsítására, az anyagmozgatás és az anyagelőkészítés korszerűsítésére. a jólszervezett együttműködés során a partnerek egyelőre többnyire csak terveket és főbb épületszerkezeteket bocsátanak a gazdaságok rendelkezésére, a tervek szerint azonban később már komplett épületek szállítására is vállalkoznak. ilyen módon szinte egységcsomag-rendszerben elégítik majd ki a mezőgazdasági beruházók igényeit.

a beruházási programokban bekapcsolódtak azok a mezőgazdasági épületszerkezetgyártó üzemek is, amelyek nem a könnyűszerkezetes kormányprogram keretében tevékenykednek. a mezőpanel vállalat már nemcsak az épület-vázszerkezeteket gyártja, hanem mind gyakrabban a szerkezetek felállítására is vállalkozik. a tavábbiakban fokozatosan épületek teljes átadására is berendezkednek. a karancsi fa-szerkezet gyártó társulás nógrád megyében saját szerkezeti anyagok felhasználásával állít fel épületeket. ujabban mind több vállalat speciálisan felkészített szerelőbrigádokkal is igyekszik előbbre hozni a mezőgazdasági beruházások átadási idejét; egyebek között a somogyi és felsőtiszai faszerkezet-gyártó üzemek vezették be ezt a szerelési szolgáltatást./mti/

8.30/p

-12-

g²⁰gy

bb.11. takarékos gazdálkodás anyaggal, energiával, idővel, - több mint százharmincmillió forint megtakarítás ózdon

hag/p /is hgy

1979. január 29.

több mint százharmincmillió forint értékű alapanyagot és energiát takarítottak meg a múlt évben az ózdi kohászati üzemekben. a szocialista brigádok a munka jobb megszervezésével csökkentették a nyersvas- és az acélgyártáshoz szükséges alapanyagok, a kokszt és az ötvözőanyag felhasználását. a hengereltárak előállításánál a ráfordítási idők csökkentésével javították a gazdálkodás feltételeit.

a nagyolvasztónál a technológiai fegyelem szigorításával az egy tonna nyersvas előállításához szükséges kokszt mennyiségét az ugynevezett fajlagos felhasználást - egy kilogrammal mérsékelték. az acélműben ugyancsak sikerült csökkenteni a termékek előállításához szükséges fémbetét felhasználási arányát.

az ózdi szocialista brigádok több munkaterületen az állásidők és az üresjáratok kiküszöbölésével is hatékonyabbá tették a termelést. ennek révén a durvahengerműben és a rud-dróthengerműben több mint tizenegyezer tonna többlet-hengereltáruat állítottak elő. az üzemidő csökkentésével az energiaráfordítások is arányosan csökkentek, és az ebből eredő megtakarítás az elmúlt évben mintegy hatvanhatmillió forint többletnyereséget jelentett a vállalatnak.

az ózdi kohászati üzemek szocialista brigádjai az elmúlt évi sikerek után az idén is hasonló eredmények elérését vállalták az anyaggal, energiával és idővel való takarékoskodás területén.

bb.12. hosszútávú terv az egészségügyi hálózat fejlesztésére győr-sopron megyében

cser/kz/p is hgy

1979. január 29.

kidolgozták győr-sopron megye egészségügyi és szociális ellátásának hosszútávú - 1990-ig szóló-fejlesztési tervét. győrött, a jelenleg már 450-ezer lakosú megye székhelyén - az ország egyik legnagyobb gyógyászati központját alakítják ki. 568 -cal növelik a kórházi ágyak számát, két ütemben. már átadták az első modern 280 ágyas kórházépületet. 1983-ban az észak-dunántúli nagyvárosban már több mint 2300 kórházi ágy áll a gyógyítás szolgálatában.

/folyt köv./

8.45/p

-13-

g²⁰gy

bb.12./hosszútávu.....folyt/p

nyolc központi fekvésű településen alakítanak ki körzeti orvosi rendelőt. ezekben a belgyógyászok mellett gyermekorvosok és fogorvosok is rendelnek majd. jelentősen növelik az orvosi körzetek számát Győrött és a megye más városiban, és sokirányúan fejlesztik az üzemegezségügyi hálózatot. a foglalkozási betegségek gyógyítására, illetve megelőzésére a győri kórházban már szerveztek is speciális gyógyintézeti részleget. az üzemorvosi órák számát Győrött, Sopronban és Mosonmagyaróváron 1990-ig további 85-tel növelik.

még ebben az ötéves tervben három rendelőintézet épül a megyében. Győrben, Kapuváron és Mosonmagyaróváron. a távlati fejlesztési terv a nagyarányú győri kórházfejlesztés mellett tartalmazza a soproni, a csornai és a kapuvári kórházak korszerűsítését is. a tízezer lakosra jutó kórházi ágyak száma a jelenlegi 76-ról 1990-re 88-ra növekszik Győr-Sopron megyében./mti/

-. -

bb.13. óriás nagyüzemi juhtelep Jászberényben - határidő előtt készült el 14 nagy hodály

end/is/p hgy

1979. január 29.

a tervezettnél egy évvel korábban adták át rendeltetésének a Jászberényi Lenin tsz-ben épülő nagyüzemi juhtenyésztő telep első 14 épületét, köztük a hat darab, csaknem hatezer jószágot befogadó juhhodályt. az épületeket máris használatba vették az állomány nagyjórésze már ideális körülmények között telel át. a korszerű, gépesített hodályok határidő előtti megépítésére az sarkallta a kivitelezőket, hogy a gazdaság juhállománya gyors ütemben fejlődik, egy év alatt két és félszeresére gyarapodott, és száma meghaladja a tízezeret. a nevelő- és tenyésztőépületekkel egyidőben elkészült a speciális hizlalda, a takarmányelőkészítő és tároló, továbbá a gondozók kényelmét szolgáló korszerű szociális épület is. a huszonhat hektáron fekvő, az ország egyik legnagyobb juhtenyésztő kombinátjának teljes kiépítése az év első felében be is fejeződik. a ráfordítás költsége rövid idő alatt megtérül. évente 10-12.000 pecsenyebarányt értékesítenek, és igen jelentős gyapjuhozamra is számítanak. a szövetkezet árbevételeinek negyven százalékát adja majd az új létesítmény révén megnövelt juh tartás./mti/

9.00/p

g2507

-. -
-14-

bb. 14. ismerkedés a közművelődés hétköznapjaival - egyetemisták, főiskolások téli gyakorlata

ráb/p di

1979. január 29.

kétszázötven egyetemista és főiskolás kezdte meg hétfőn téli gyakorlatát az ország kilenc megyéjében és a főváros több kerületében. az ötvös Loránd tudományegyetem közművelődési bizottsága évről-évre megszervezi azoknak a hallgatóknak az úgynevezett terepgyakorlatát, akik a közművelődés iránt is érdeklődnek és az a szándékuk, hogy tanulmányaik befejezése után aktívan bekapcsolódjanak lakóhelyük kulturális életébe.

ezúttal 16 felsőoktatási intézmény, köztük a budapesti műszaki egyetem, a gödöllői agrártudományi egyetem, a semmelweis orvostudományi egyetem, az esztergomi és a győri tanítóképző főiskola, a kertészeti egyetem hallgatóinak egy-egy csoportja tölt 10 napot az ország különböző településein. a helyi tanácsok segítségével egyéniségüknek, érdeklődési körüknek megfelelő hasznos és érdekes információkhoz juthatnak a közművelődés hétköznapjairól. Komárom és Nógrád megyében például a bányásztelepülések, Budapestben a nagyobb ipari kerületek, Újpest, Kőbánya, és Sopronban, Esztergomban és Sáropatakon a jó hírű középiskolák oktatómunkájának „titkaiba”, nyerhetnek bepillantást a gyakorlat résztvevői. ellátogatnak kisebb községekbe is, ahol a művelődési házak, a könyvtárak munkáját, a fiatalok művelődésének lehetőségeit tanulmányozzák.

a téli terepgyakorlat résztvevői a helyszínen közös beszámolókat készítenek benyomásaikról, összegezik és megvitatják a tapasztalatokat./mti/

-. -

bb.15. az országos széchenyi könyvtár

fe/p di

1979. január 29.

központi olvasótermei a Magyar Nemzeti Múzeum épületében február 3-án szombaton technikai okok miatt - egész nap zárva tartanak. /mti/

-. -

9.50/p

1020

-15-

bb.16. baleset

mi/p di

1979. január 29.

budapesten, a xi. kerületben, a fehérvári ut és a hauszmann alajos utca kereszteződésénél, horváth attila 19 éves előadó budapesti lakos személygépkocsival elütötte petró margit 78 éves nyugdíjas, budapesti lakos, aki kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeit a rendőrség vizsgálja./mti/

--

bb.17- ipari csarnok - két hónap alatt

kör/p di

1979. január 29.

két hónap alatt összeállíthatók azok az ipari csarnokok, amelyek vázszerkezetének előregyártását hétfőn kezdték meg a nyékládházi mezőgazdasági épületelemgyárban. a tizenöt méter szélességű, harminc-hatvan méter hosszúságú ipari csarnokokból huszat szállítanak az ország különböző részeibe. ebből szerelik össze -az előre elkészített alapon-egy hajós kivitelben többek között a heves megyei kál község vasipari szövetkezetének üzemcsarnokát, két hajós kivitelben pedig a mezőfalvai állami gazdaság szervizműhelyét. ugyancsak ezekből az előregyártott elemekből épül fel a máv szombathelyi gépjavitóműhelyének száz méter hosszú festőüzeme is.

a nyékládházi mezőpanel terméke iránti keresletet mutatja, hogy a csehszlovákiai komárnóba is szállítanak egy gépműhely összeszereléséhez elemeket./mti/

--

bb.19. csőtörés az üllői uton

i b/mi/p di

1979. január 29.

hétfőn hajnalban az üllői ut 159. számú ház előtt eltört a vízművek 200 milliméter átmérőjű nyomóvezetéke. a központi ügyelet intézkedésére a szerelők megkezdték a csővezeték felátarását. a számítások szerint valószínűleg a késő délutáni, esti órákban indulhat meg újra a vízszolgáltatás, de az is megtörténhet, hogy éjszakába nyúlik a munka. a metró építése miatt ugyanis meglehetősen körülményes a javításhoz szükséges munkagödör kiásása./mti/

--

11.50/p

-16-

1235/07

bb.18. metszik a gyümölcsfákat - táplálják a vetéseket

kör/tér/p di

1979. január 29.

az enyhülést kihasználva borsod nagyüzemi- és szórvány gyümölcsöseiben hétfőn megkezdték a fák metszését. összesen több mint tízezer hektáron alakítják ki a fák koronáját. a nagyüzemi gyümölcsösökben, mint például a gönc környéki tájjellegű kajszisokban, a bodroközi nagyüzemek almáskertjeiben, a hejő mentén telepített körteésekben férfiakkal együtt asszonyokból-lányokból szervezett brigádok végzik ezt a fontos műveletet. több mint félszáz brigád fogott hozzá a munkához, és metszik a fákat többek között a mád környéki szilvásokban, a lén környékén telepített diósokban is.

az idén számos nagyüzemben gépesítették a metszést. a bodroközi gyümölcs termesztési társuláshoz tartozó üzemekben, így például karcsa, zemplénagárd környéki gyümölcsösökben, pneumatikus ollókkal alakítják a fák koronáját. ezek használatára külön tanfolyamon képezték ki a brigádok tagjait.

vas megye mezőgazdasági nagyüzemeiben megkezdték az őszi buza fejtrágyázását. elsősorban a késői, a kevésbé megerősödött vetéseket járják - ahol a talaj állapota megengedi - traktor vontatású műtrágya-szórókkal. a megye mezőgazdaságát irányító szakemberek szerint e munkával nemcsak megfelelő időben juttatják táplálékhoz a kalászosokat, hanem egyben elejét veszik a tavaszi munkatorlódásoknak is. a megye szövetkezetei az első negyedévre több mint 15.000 tonna műtrágyát rendeltek, amit folyamatosan szállítanak az üzemekbe.
/folyt köv./

bb. 20. vizátfolyások a máv eger-putnoki vasuti pályáján

i s/mi/p di

1979. január 29.

az esőzés és a hóolvadás miatti felszíni vízfolyások szilvásváradi és csokvamány között több helyen elöntötték az eger-putnoki vasutvonal pályáját. ezért ezen a szakaszon szünetelték és autóbusszokkal bonyolítják le a vasuti forgalmat./mti/

--

11.55/p

-17-

1235/07

bb.21. vizsgálják a 750 kilovoltos távvezeték

i/sb/pá/pp/a/di

1979. január 29.

tizedik napja vizsgálják a magyar és a szovjet szakemberek a prágai közös teherelosztó közreműködésével az albertirsa-vinnyica közötti 750 kilovoltos villamos távvezeték és a hozzá tartozó berendezéseket, automatikus védelmi felszereléseket, kapcsolókat. ennél fogva mesterségesen állítottak elő olyan zárlatokat, zavarokat, amelyek üzemszerű körülmények között érhetik majd a távvezeték és a szocialista országoknak szinte fél földrésznyi területét átfogó energiarendszerét. a nagyfeszültségű távvezetékknél előforduló leggyakoribb zárlatot a vezeték üvegszigetelő láncára lerakódott szennyeződést átvivő párásodás, jegesedés okozza, mert ez a vékony réteg átvezeti az áramot a szigetelő felszínén, s így elektromos kisülés, ugynevezett átívelés keletkezik. az automatikus védelmi berendezésnek azonban a másodperc néhány századrésze alatt cselekedni kell: észlelni a zárlatot, megállapítani, hogy a három fázis közül melyiket érte a baj, majd előbb kikapcsolni majd nyomban visszakapcsolni a hibás vezeték. az elektromos iv magas hőmérséklete ugyanis aszifigetelő megszártásával, regenerálásával a hibát is megszünteti. mindezt a háztartások észre sem veszik, legfeljebb villanásnyi pislogást észlelhet, aki nagyon figyel az izzólámpát. ilyen és még ennél bonyolultabb zavarokat idéztek elő szándékos beavatkozásokkal, hogy alaposan ellenőrizzék a távvezeték és a transzformátorállomások biztonsági berendezéseit.

a módszeres és szigorú vizsgálatok már eddig is igazolták, hogy az építők és szerelők körültekintő munkát végeztek. a szigorú próbák azonban jelentősen terhelik a közös energiarendszert, s miután az ellenőrzés idején tartalékokat is készenlétben kell tartani, általában éjjel - szombaton és vasárnap pedig napközben is - tehát a legkisebb energiafogyasztás időszakában végezték, illetve végzik a vizsgálatokat. a számítások szerint a hét végéig fejezik be a próbákat. ekkor kerül sor tehát a hét európai kgst-ország egyesített energiarendszerének és a szovjetunió déli egyesített energiarendszerének már nemcsak időszakonkénti, hanem végleges összekapcsolására, ugynevezett párhuzamos kapcsolásra.

/folyt.köv./
12.06/a

- 18 -

13007

bb.21./ vizsgálják.....folyt./-a

ezzel létrejön a világ legnagyobb egységes energiarendszere, amelynek tápláló erőművei mintegy 180 ezer megawatt teljesítménnyel szolgáltatják az áramot. az összesen 840 kilométer hosszú távvezeték hat szocialista ország - bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk és a szovjetunió - közös beruházásában hozták létre. a világon csupán néhány helyen, a szovjetunióban, kanadában és az egyesült államokban működnek 750 kilovoltos villamos távvezetékek. így Európában a szovjetunió után magyarország az első, a világban pedig a negyedik állam, amelynek területén ilyen nagyfeszültségű távvezeték létesült.

ezzel megnyílik a lehetőség arra, hogy magyarország és a többi európai szocialista ország az eddiginél több áramot importáljon a szovjetunióból, s élvezze a többszörösére növekedett egyesített energiarendszer gazdasági, műszaki előnyeit.
/mti/

--

bb.22. magyar-kanadai kerekasztal konferencia

mi/a/di

1979. január 29.

budapestben megrendezték a magyar külügyi intézet és a kanadai külpolitikai intézet harmadik kerekasztal konferenciáját. a kétnapos találkozó résztvevői megvitatták az időszaki nemzetközi politikai kérdéseket, így többek között az enyhülési folyamatot segítő és akadályozó tényezőket, valamint a világgazdasági helyzet alakulását. a magyar küldöttséget gyovai gyula, a magyar külügyi intézet igazgatója, a kanadai delegációt j.rastoul a kanadai külpolitikai intézet ügyvezető igazgatója vezette. a tanácskozásokon részt vett dorothy j. armstrong, kanada budapesti nagykövete is./mti/

--

12.10/a

- 19 -

13107

bb.23. közlekedési balesetek

mm/a/di

1979. január 29.

a hét végén 60 személyi sérüléssel járó közúti közlekedési baleset történt. ebből 4 halálos, 22 súlyos és 34 könnyű sérüléssel kimenetelű volt.

x x x

cegléd kül területén kajári Lajos 20 éves gépkocsi-vezető, ceglédi lakos tehergépkocsival elütötte szabó János 57 éves állami gazdasági dolgozó, csemői lakos kerékpárost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint kajári Lajos figyelmen kívül vezetett, a rendőrség tovább folytatja a vizsgálatot.

baranya megyében, nagyharsány bel területén agárdi István 29 éves géplakatos kisiparos, harkányi lakos személygépkocsijával megcsuszott, az árokba hajtott és egy fának ütközve visszavágódott az uttestre, majd felborult. a baleset következtében agárdi István, aki a vizsgálat adatai szerint gyorsan hajtott, a helyszínen meghalt.

esztergom kül területén Antalóczi Frigyes 50 éves esztergomi lakos személygépkocsijával elütötte Polacsek József 43 éves segédmunkás, esztergomi lakos kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. a baleset után Antalóczi Frigyes személygépkocsijával a helyszínről elhajtott, a rendőrség azonban elfogta és őrizetbe vette. a baleset vizsgálata szakértő bevonásával folyik.

fejér megyében, kulcs kül területén Bölcs József 26 éves segédmunkás, rácalmási lakos kerékpárjával egy vasoszlópnak ütközött és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a baleset után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint figyelmen kívül kerékpározott./mti/

-. -

12.23/a

- 20 -

13²⁰07

bb.24. időjárásjelentés

p di

1979. január 29.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. január 29-én hétfőn 12 órakor:

a hőmérséklet csökken

szárazföldünk legnagyobb részén vál tozékony az időjárás. délkelet-és közép-európa, valamint a szovjetunió európai területeinek déli és középső része fölött továbbra is több középpontú alacsony légnyomású képződmény helyezkedik el. az említett képződmény déli, délkeleti oldalán enyhe, nedves léghullámok érkeznek a felsorolt területek felé. a balkán-félszigeten, a kárpát-medencében és moszkva-leninigrád környékén vasárnap a hőmérséklet csúcserőtléke 4-10 fokkal meghaladta az évszaknak megfelelő értéket. kedd estig a kárpát-medencét északnyugat felől hűvösebb, szárazabb levegő éri el, vál tozékony marad az idő, a hőmérséklet fokozatosan csökken.

nazánkban vasárnap tulnyomóan borult, erősen párás idő volt, csak a dunántul déli felében 1-2 órára sütött ki a nap. országszerte esett az eső, záporosó. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége délen csapadéknyom és 5 mm között volt, máshol általában 5-20, de az északi-hegyvidéken helyenként 20-30 mm-t mértek, sőt királyrétről 32, lillafüredről, 37, galyategről 38 mm-t jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet északon 4-10, máshol 10-16 fok között alakult. ma a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet északon mínusz 1, plusz 5, máshol plusz 5, plusz 10 fok között volt. délelőtt erősen felhős, párás idő volt, több helyen esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor nyugaton 2-6, keleten 8-11 fok között alakult.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 8,2 fok volt, 9,5 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 750 mm, alig vál tozik.

várható időjárás kedd estig:

hétfőn: időnként kissé felszakadozó felhőzet, többfelé ismétlődő esővel, északnyugaton havas esővel, hózáporral. kedden: vál tozóan felhős idő, elszórtan havas esővel, hózáporral, délkeleten még esővel. az élénk északnyugati, északi szél mérséklődik és vál tozó irányu lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: nyugaton plusz 2 - mínusz 3 fok között, keleten még plusz 5 fok körül, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: plusz 1, plusz 6 fok között.

/folyt köv./

12.40/p

13²⁰07

-21-

bb.24./időjárásjelentés.....folyt/p

távolabbi kilátások péntek reggelig:

általában erősen felhős idő. eleinte elszórtan eső, később havazás várható. a hőmérséklet átmenetileg csökken. Legalacsonyabb hajnali hőmérséklet mínusz 2, plusz 3 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 2, plusz 6 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél : 142 cm , vízhőfok 1,6 .
/mti/

bb.18./ metszik a gyümölcsfákat.....1.folyt./-a

a baranyai gazdaságok is alaposan kihasználják az ajándékba kapott, januári tavaszt, rendkívül sokat segít a mostani időjárás az őszi vetéseken, amelyek mostoha körülmények között kerültek a földre és jórészt csak decemberben keltek ki. sokfelé megkezdtek a növények fejlődését serkentő műtrágya szórását. az enyhe időben nagy erővel folytatódik a mélyszántás. ősszel szántatlanul maradt 25 ezer hektárnyi terület egyharmadán megforgatták már a földet az elmúlt napokban, hetekben. megtörtént az idei első vetés is: a tenkesalja védett fekvésű kertjeiben korai zöldborsót tettek a földre. termése primőrként kerül majd a piacra április végén vagy május elején. baranya nagy borvidékem - a pécsi, a siklósi, a villányi és a mohácsi dombokon - folyamatosan metszik a szőlőt: naponta több száz ember kezében csattog a metszőolló. a mecsekalján ritkítják a gyümölcsfák koronáját. a földias kertészetekben vetik a korai zöltségek magvait. a pécsi kertekben megkezdtek a földben áttelelt zöldhagyma, az úgynevezett jancsi-hagyma szedését./mti/

--

bb.25. családi tragédia

a/d

1979. január 29.

gönczi istván lászló 27 éves segédmunkás, turkevei lakos turkevei lakásán felkereste és veszekedés közben egy konyhakéssel többször megszúrta volt élettársát, soós istvánné 24 éves betanított munkást. közben megsebesítette soósné édesapját, kovács sándor 71 éves nyugdíjast, valamint közös gyermekeiket, az 5 éves gönczi máriát és a másfél éves gönczi zsuzsannát. soós istvánné a helyszínen meghalt, kovács sándort életveszélyes, a két gyermeket pedig súlyos sérüléssel szállították kórházba. gönczit a rendőrség őrizetbe vette és megindította ellene a büntető eljárást./mti/

12.50/a

-- 22 --

1325
1370

bb.26. a belöldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 óráig

p di

1979. január 29-

1. a kgst harminc éve /1. sz. jav./
2. barabás jános nyilatkozata
3. írók szülő alkotásaikról /2. sz. jav./
4. pályázat
5. kórházpártoló fiatalok
6. balázs béla filmstúdió
7. óvodások rajzkiállítása
8. rétisások
9. szakmunkásképzés
10. istálló
11. takarékos gazdálkodás
12. egészségügyi hálózat
13. juhtelep
14. téli gyakorlat
15. az országos széchenyi könyvtár
16. baleset
17. ipari csarnok
18. metszik a gyümölcsfákat
19. csőtörés
20. vízátfolyások /4. sz. jav./
21. 750 kilovoltos távvezetés
22. kerekasztalkonferencia
23. közlekedési balesetek
24. időjárásjelentés
25. családi tragédia
26. hírjegyzék

a 3. számú javítás az 1. számú gyorsíróra vonatkozott.

/mti/

--

13.45/p

-23-

14.40 VG

bb.27. befejeződött az mta és az oktatási minisztérium köznevelési bizottságának tanácskozása

a/di

1979. január 29.

nyiregyházán hétfőn befejeződött a magyar tudományos akadémia és az oktatási minisztérium köznevelési bizottságának tanácskozása. a bessenyi györgy tanárképző főiskolán szombaton kezdődött háromnapos ülészakon a műveltség hatékonyabb átadását segítő kutatások, kísérletek megszervezésével, az iskola-rendszer távlati fejlesztésének társadalompolitikai kérdéseivel, és a pedagógusképzés problémáival foglalkoztak a többi között. az ülészak hétfői záró napján részt vett polinszky károly oktatási miniszter és szentágothai jános, az mta elnöke is. /mti/

--

bb.28. ülést tartott a szot elnöksége

st./a/pp/a/di

1979. január 29.

hétfőn ülést tartott a szot elnöksége. megtárgyalta a szakszervezetek elmúlt évi nemzetközi tevékenységéről készült jelentést és határozott az idei feladatokról. az elnökség ezután a vi. ötéves népgazdasági terv gazdaságpolitikai elgondolásairól szóló tájékoztató alapján javaslatot fogadott el a szakszervezetek tervelőkészítéssel összefüggő tennivalóiról. a tetstület megvitatta a vállalati, hivatali, intézményi szakszervezetek szervezeti felépítésének módosítására kidolgozott irányelvet, amely később a szot-ülésének napirendjére kerül. végül az elnökség a szakszervezeti szervek éves beszámolóinak rendszerével foglalkozott. /mti/

--

bb.30. gál jános,

a/di

1979. január 29.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntettje, a magyar partizánszövetség tagja, aki 1933-tól volt a párt tagja, 75 éves korában elhunyt. temetése február 1-én, délután 3 órakor lesz a szombathelyi jáki uti temetőben.

az mszmp szombathelyi városi bizottsága

/mti/

--

14.50/a

- 24 -

15¹⁵ UG

bb 29. autoset,79 - finn kiállítás

t sz/mm um pp di

1979. január 29.

autoset,79 címmel finn autótartozék szakkiállítás nyílt hétfőn az országos piackutató intézet bemutatótermében. a kiállításon nyolc finn cég mutatja be termékeit ezúttal harmadszor hazánkban. a kiállított termékek - szélvédőüvegek, biztonsági övek, kerékpár-festékek, aerosolos jégoldók - részben már kaphatók, a kiállító cégek hatékony együttműködést alakítottak ki a magyar járműipari vállalatokkal; az exportra készülő ikarus autóbuszokba például finn gyártmányú szélvédőket szerelnek. a bemutató megnyitóján ott volt nyarlovyrjö koskinen finnországi budapesti nagykövete is. /mti/

Vizletkiben

--

bb 31. a nemzetközi békemozgalom a fejlődő világért - behnam petrusnak, a bvt titkárnak nyilatkozata

t ma/gg um bc hgy

1979. január 29.

négy kontinensről 19 ország képviselőinek részvételével hétfőn budapestben tartotta alakuló ülését a béke világtanács fejlődési munkabizottsága. a tanácskozásról az ülésen elnökölő behnam petrus, a bvt fejlődési kérdésekkel foglalkozó titkára nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának.

- megbeszélésünkön kidolgoztuk a nemzetközi békemozgalom 1979. évi programjának a fejlődéssel kapcsolatos részét, amelyet a bvt a február 2-án kezdődő berlini ülésének több mint 500 résztvevője elé terjesztünk. az ideai szemináriumok, tudományos tanácskozások elsősorban a leszerelés, a béke és a fejlődő világ gazdasági-társadalmi haladásának összefüggéseit igyekeznek majd feltárni. a program egyik kiemelkedő állomása lesz a budapestben kedden kezdődő tudományos tanácskozás, amely a fegyverkezési hajszának a következményeire világít rá a kutatások fényében. ugyancsak az idén hívjuk össze a nemzetközi haladó közvélemény képviselőit, valamint neves tudósokat buenos airesben, colombóban és párizsban az új igazságos gazdasági rend megvalósítása irányának, lehetőségeinek körvonalazására.

/folyt.köv./

- 25 -

15.50/um

12¹⁵ UG

bb 31. /a nemzetközi békemozgalom...folyt./um

- bizottságunk és a bvt akcióprogramja szorosan kapcsolódik az ENSZ ama határozatának a megvalósításához, amelyet a fejlődő világ segítésére hozott, valamint az egyesült nemzetek szervezete szakosított bizottságainak: az UNCTAD-nak és az UNIDO-nak a munkájához. az együttműködés keretében a világszervezet rendelkezésére bocsátjuk a nemzeti békebizottságokban folyó kutatási munkák eredményeit, köztük neves magyar tudósok felméréseit, összegzéseit is. a béke világ-tanács idején tevékenységével még jobban kívánjuk tudatosítani, hogy a világ népeinek együttesen kell erőfeszítéseket tenniük a leszerelést szolgáló egyezmények, mindenekelőtt a salt-2 megállapodás megkötéséért, s a politikai, valamint a gazdasági függetlenségért harcoló országok melletti cselekvő szolidaritásért. nagy figyelmet fordítunk a multinacionális vállalatok tevékenységének leleplezésére. ezek ugyanis akadályozzák a harmadik világ országainak az önálló nemzetgazdaság megteremtéséért vívott küzdelmét, s az afrikai, az ázsiai nyersanyagokból, energiahordozókból és piacokból a nagy monopóliumoknak igyekeznek hasznot hajtani.

- jelenleg 35 nemzeti békebizottságban tevékenykedik fejlődési munkacsoport. mostani ülésünk állásfoglalása alapján felhívással fordultunk a bvt-hez tartozó valamennyi bizottsághoz és szervezethez, hogy lehetőség szerint mindenütt alakítsanak a harmadik világ kérdéseivel foglalkozó munkaközösséget, s ezzel is tegyék még eredményesebbé a béke világ-tanács munkáját - mondta befejezésül behnam petrus. /mti/

--

bb 32. közlemény a magyar szocialista munkáspárt küldöttségének kongói látogatásáról

k/gg um bc hgy

1979. január 29

a kongói munkáspárt központi bizottságának meghívására január 25-28-a között látogatást tett a kongói népi köztársaságban a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége, gyenes andrásnak, az mszmp központi bizottsága titkárának vezetésével.

/folyt.köv./

- 26 -

16.00/um

17¹⁵ UG

bb 32. /közleményfolyt./um

a küldöttség találkozott denis sassou-nguessouval, a kongói munkáspárt katonai bizottságának első elnökhelyettesével. megbeszéléseket folytatott jean pierre thystere-tcicayával, a kongói munkáspárt külügyi osztályának vezetőjével, a kongói párt és kormány más magas rangú képviselőivel. a delegáció látogatást tett ipari és mezőgazdasági létesítményekben, kulturális intézményekben.

a tárgyalások a barátság és a kölcsönös megértés szellemében zajlottak le. a felek a megbeszélések során tájékoztatták egymást pártjaik tevékenységéről, országaik helyzetéről és áttekintették a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseit.

megelégedéssel állapították meg, hogy a haladás, a szocializmus erői jelentős sikereket értek el az imperializmus, a gyarmatosítás és a neokolonializmus ellen folytatott harcokban. kifejezték meggyőződésüket, hogy a zimbabwei, a namíbiai, és a dél-afrikai népek igazságos harcát siker koronázza.

a két fél kinyilvánította szolidaritását afrika demokratikus népi rendszereivel, amelyek a társadalmi haladás élcsapatai a kontinensen.

a tárgyalások során a felek megvitatták a két párt közötti baráti kapcsolatok további fejlesztésének lehetőségeit. /mti/

--

bb 33. szentágothai jános

k km/mi um bc hgy

1979. január 29.

a magyar tudományos akadémia elnöke hazaérkezett japánból, ahol a japán tudományos akadémia fennállásának 100. évfordulója alkalmából rendezett tudományos ülésorozaton több szakmai előadást tartott. /mti/

--

- 27 -

16.05/um

17¹⁵ UG

bb 34. egyetemisták és főiskolások a közművelődésért

i dg-táv/mi um bc hgy

1979. január 29.

kétszázötven budapesti és vidéki egyetemista és főiskolás kezdte meg hétfőn évente hagyományos közművelődési gyakorlatát az ország különböző településein. a budapesti felsőoktatási intézményeken kívül esztergomi, győri, miskolci sárospataki, soproni és szombathelyi diákok: tanárjelöltek, bölcsész-, orvostan- és mérnökhallgatók ismerkednek tíz napon keresztül dunántúli és észak-magyarországi falvak, városok kulturális és közéletével. a legtöbb „gyakorló hely”, borsod-abauj-zemplén, heves és veszprém megyében várt fiatalokat, s az idén először győr-sopron megye több települését is felkeresik a diákok. bekapcsolódnak művelődési intézmények, elsősorban a művelődési házak mindennapi munkájába, megismerkednek a népművelési program tervezésével és a kulturális tevékenység módszereivel. betekintést nyernek jövőbeni munkaterületük mindennapjaiba, tanulmányozzák a tanácsok közművelődési munkáját és ismerkednek a helyi közélet fórumaival.

a gyakorlatvezetők - általában művelődési ház igazgatók - társadalmi munkában segítik a fiatalokat. irányításukkal interjúkat készítenek értelmiségi dolgozókkal, s arra kérnek választ, miként működnek közre a közművelődésben. a tapasztalatokat az egyetemisták, a főiskolások írásban rögzítik és a későbbiekben értékelik, majd összehasonlítják az azonos szerepkörű települések eredményeit, fő problémáit. az országos akciót az eötvös Loránd tudományegyetem közművelődési titkársága készítette elő és fogja össze. a későbbiekben a hallgatók részvételével - az idén először - kerekasztal-beszélgetést szerveznek. az összegezésre meghívják a kulturális élet vezető személyiségeit is. /mti/

-. -

bb 35. újabb áradás a tiszán és mellékfolyóin - belviz 67 ezer hektáron

i sb/z um pp hgy

1979. január 29.

az esőzés és az olvadás következtében a múlt hét közepén kialakult áradás után hétfőre újabb ár hullám érkezett a tizza felső szakaszára és a jobbparti mellékfolyókra. tizsabechnél egy nap alatt 176 centiméterrel emelkedett a tizza vízszintje.

/folyt.köv./

- 28 -

16.50/um

17¹⁵ UG

bb 35. /újabb áradás...folyt./um

ennél is hevesebb áradás alakult ki a tarnán, ahol mindössze 4 óra alatt 123 centiméterrel duzzadt meg a folyó verpelét térségében, s hétfőn délután tetőzött az áradás 360 centiméteres vízállással, ami mintegy másfél méterrel maradt el a maximumtól. a vízügyi igazgatóságok harmadfoku árvízvédelmi készültségben vigyázzák a fehér, a fekete, a kettős és a sebes-köröst, a berettyó alsó és a hármas-körös felső szakaszát, a szamosot, a krasznát és a tarnát összesen 600 kilométer hosszú védvonalon. másodfoku készültségben 225 kilométer hosszú gáton állnak őrt a tur, a berettyó és a sebes-körös felső szakaszain, továbbá elsőfoku készültségben figyelőszolgálatot tartanak a tiszának vásárosnamény és tokaj közötti szakaszán, a taktán és a hármas-körös alsó szakaszán.

az ár hullámok feltörték a tizza jegét, s a folyószűkületekben helyenként fél-másfél méteres jégtorlaszokat emeltek. ezért a tiszalök feletti tizza-szakaszon öt jégtörő hajó bontja a torlaszokat és segíti „tereli”, a zajlást. a jégtáblák biztonságos és gyors levezetése érdekében hétfőn köre térségből újabb két kis jégtörő hajót indítottak a folyó felső szakaszára. a vízügyi igazgatóságok és partnereik jégrobbantói is felkészültek arra, hogy szükség esetén gyors beavatkozással, robbantással távolítsák el a veszélyessé váló jégtorlaszokat. a megáradt és jeges folyók mentén több mint 1400 vízügyi dolgozó tart megfigyelő és őrszolgálatot a védvonalakon.

az ország síkvidéki területén lehullott csapadék és a hóolvadás összesen 67 ezer hektárnyi területet - ebből 22 ezer hektár vetést - belvizzel borított el. a belvizi elöntésnek több mint a fele békés megye mezőgazdaságát sújtja. ebben a megyében ugyanis az utóbbi másfél hónapban az átlagnál jóval több, összesen 110-120 milliméter csapadék hullott. a belvívelvezető csatornahálózatból viszont szivattyúzás nélkül csak kevés viz juthat be a tiszába és megáradt mellékfolyóiba. ezért üzembehelyezték a vízügyi igazgatóságok szivattyutelepeit is. ugyanakkor felkészültek arra, hogy átmenetileg - a mellékfolyók erőteljesebb apadásáig - mintegy 30 millió köbméter belvizet tároljanak a legelőkön és az ugynevezett belvizi tározókban.

/folyt.köv./

- 29 -

16.55/um

17¹⁵ UG

bb 35. /ujabb áradás ...2.folyt./um

harmadfoku és másodfoku belvizvédelmi készütséget tart a gyulai vízügyi igazgatóság, másod- és elsőfokot a debreceni és a nyíregyházi, s elsőfokot a miskolci és a szegedi igazgatóság. jelenleg több mint 900 vízügyi dolgozó vesz részt a belvizvédekezésben. /mti/

-. -

bb 36. a bkv közli

um hgy

1979. január 29.

január 31-én üzemkezdettől a 43-as, 43 gyors valamint a 43/a gyors jelzésű autóbuszok végállomását ideiglenesen a xiii. kerület katona józsef utca helyett a xiii. kerület rajk lászló utca - szent istván körút kereszteződés elé helyezi.

február 1-én üzemkezdettől budafok belváros - csepel művek, budafok háros - csepel rózsza utca valamint meyer - csillaghegy között közlekedő hajójáratokat újból beindítja. /mti/

-. -

bb 37. elutazott a csecsen-ingus művészegyüttes

ber/um hgy

1979. január 29.

hétfőn hazautazott az egy héttig magyarországon vendégszereplő csecsen-ingus művészegyüttes. a 35 tagú ének-tánc-kar nagy sikert aratott tardoSBányai, oroszlányi és esztergomi fellépésén. megismerkedett komárom megye nevezetességével, és ellátogatott a komáromi gyermekvárosba, továbbá ipari és mezőgazdasági üzemekbe is. /mti/

-. -

- 30 -

17.00/um

18⁰⁵ VG

bb 38. magyar-kubai barátsági gyűlés kalocsán

rap/um hgy

1979. január 29.

a kubai forradalom győzelmének 20. évfordulójáról, kubai nemzeti ünnepéről barátsági gyűlés keretében emlékeztek meg hétfőn kalocsán, a művelődési és ifjúsági házban. a bácskiskun megyei és a kalocsai városi népfrentbizottságok által szervezett barátsági gyűlésen szvorény jános, a kalocsai városi pártbizottság első titkára mondott beszédet. méltatta a szocialista társadalmat építő testvéri ország eredményeit, a magyar és a kubai nép barátságát. ezt követően felszólalt josé elias planells a kubai köztársaság budapesti nagykövetségének másodtitkára is. a művelődési házban ugyancsak hétfőn a baráti ország életét bemutató fotókiállítást nyitottak meg. /mti/

-. -

bb 39. elhunyt nagy illés

bam/um hgy

1979. január 29.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, 74 éves volt. hamvasztás utáni búcsuztatása február 2-án, pénteken 10.30 órakor lesz vecsésen, az ecseri uti temetőben.

mszmp monor járási bizottsága

magyar partizán szövetség

/mti/

-. -

bb 40. az okp vezetőségi tagjának budapesti látogatása

k /gg um bc hgy

1979. január 29.

az mszmp központi bizottságának meghívására január 26-29-e között budapesten tartózkodott dario valori, az olasz kommunista párt vezetőségének tagja.

az okp képviseljével megbeszélést folytatott óvári miklós, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára, valamint berecz jános, a kb külügyi osztályának vezetője és horn gyula osztályvezető-helyettes. az okp xv. kongresszusa előkészítésének kérdéseit érintő baráti, elvtársi légkörű megbeszéléseken kölcsönös tájékoztatásra is sor került a két párt helyzetéről és tevékenységéről. /mti/

17.10/um

- 31 -

18¹⁰ VG

bb 41. elhunyt berei andor

tr um hgy

1979. január 29.

mély megrendüléssel és fájdalommal tudatjuk, hogy január 28-án elhunyt berei andor elvtárs, a magyar és a nemzetközi forradalmi munkásmozgalom kiemelkedő személyisége, a kossuth könyvkiadó volt igazgatója.

berei andor elvtárs temetése február 2-án, pénteken 14 órakor lesz a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában.

elhunyt elvtársunk barátai, harcostársai és munkatársai 13.30 órától róhatják le kegyeletüket a ravatalnál.

az mszmp központi bizottsága

a kossuth könyvkiadó

x x x

berei andor 1900-ban született. életét, jövőjét már 17 évesen eljegyezte a haladással; 1917-ben kapcsolatba került a háborúellenes diákmozgalommal, részt vett a mozgalom lapjának kiadásában. még ugyanebben az évben tagja lett a galilei körnek és a szociáldemokrata pártnak. a tanácsköztársaság kiáltása után az ifjúság körében végzett szervező munkát, s előadásokon adta át a fiataloknak tudását.

a tanácsköztársaság leverése után részt vett az illegális kommunista mozgalom szervezésében, 1920-ban, bécsi emigrációban a kommunista ifjúsági szervezet munkájából vállalt feladatokat. hazatérését követően 1921. április végén a fehér terror rendőrsége letartóztatta, s a rögtönítélő bíróság 11 évi fegyházra ítélte. a szovjetunió segítsége révén berei andor - a tanácsköztársaság és a magyar kommunista mozgalom több más személyiségével együtt - 1922-ben moszkvába került, ahol részt vett a magyar emigráció szervezetének munkájában. bekapcsolódott a nemzetközi munkásmozgalom tevékenységébe, s 1934 őszén a kommunista internacionálé instruktoraként brüsszelben dolgozott. a proletár összefogás jegyében belgiumban is folytatta pártszervező munkáját. itt a német megszállás alatt részt vett az illegális kommunista párt akcióiban, s elévülhetetlen érdemeket szerzett mint a belga partizánmozgalom egyik szervezője.

/folyt.köv./

- 32 -

18.00/um

18⁴⁵ UG

bb 41. /elhunyt bereifolyt./um

magyarország felszabadulása után 1946 szeptemberében tért vissza budapestre, hogy részt vegyen az ország újjáépítésében, a társadalom szocialista átalakításában. a magyar kommunista párt központi bizottsága államgazdasági osztályának vezetőjeként, majd az országos tervehivatal főtitkáráként munkálkodott a szocialista tervgazdaság előkészítésén, megszervezésén. ugyancsak fontos megbízatás szolgáltatta 1948-ban a külügyminisztérium politikai államtitkári posztjára. 1954-től a társadalmi szemle szerkesztő bizottságának vezetőjeként, majd az akadémiai kiadó és a marx károly közgazdasági egyetem elismert személyiségeként adta át munkatársainak tudását, gazdag életútjának tanulságait. a kossuth könyvkiadó igazgatója volt 1962. januárjától. helytállását, munkásmozgalmi tevékenységét a szabadság-, a népköztársasági-, a vörös zászló- és a szocialista hazáért érdemrenddel, valamint a munka érdemrend arany fokozatával jutalmazták. /mti/

--

bb 42. rácz páál külügyi államtitkár

k/z um bc hgy

1979. január 29.

hétfőn sajtótájékoztatót tartott a budapesten akkreditált külföldi tudósítók részére magyarországi 1978. évi külpolitikai tevékenységéről, és válaszolt a tudósítók kérdéseire. /mti/

--

bb 43. a bvt fejlődési munkabizottságának alakuló ülése

t ma/mm um di

1979. január 29.

hétfőn a hazafias népfront országos tanácsának székházában alakuló ülést tartott a béke világtanács fejlődési munkabizottsága. a tanácskozásra afrika, ázsia, amerika és európa képviselőitében érkeztek résztvevők, köztük a nemzetközi békemozgalom olyan neves személyiségei, mint aziz serif, a béke világtanács alelnöke, az iraki béke és szolidaritási bizottság elnöke.

/folyt.köv./

- 33 -

18.25/um

18⁴⁵ UG

bb 43. /a bvt fejlődési...folyt./um

az ülés résztvevőit az országos béketanács nevében sebestyén nándorné, az obt elnöke köszöntötte. majd kovács béla, az országos béketanács főtitkára mondott megnyitó beszédet. aláhuzta: a fejlődési munkabizottság alakuló ülése azt bizonyítja, hogy a bvt tevékenysége, befolyása tovább szélesedik a harmadik világ népeinek körében és a nemzetközi békemozgalom egyre hatékonyabban vesz részt a fejlődő országok népeivel vállalt szolidaritás erősítésében. az alakuló ülést követően keddtől az obt fejlődési munkacsoportja két-napos tudományos szemináriumot rendez tanusítva, hogy a bvt felhívását teljesítve a magyar békemozgalom is jelentős feladatot vállal a fejlődő világ szerteágazó problémáinak kutatásából és feldolgozásából.

a megnyitó beszédet követően behnam petrus, a bvt fejlődési kérdésekkel foglalkozó titkára tolmácsolta romesh chandrának, a béke világtanács elnökének üdvözlését, jókívánásait. méltatva a politikai és gazdasági önállóságért küzdő országokkal vállalt nemzetközi szolidaritás eredményeit, majd előterjesztette az 1979. évi akcióprogramra vonatkozó javaslatot.

a béke világtanács fejlődési munkabizottságának budapesti alakuló ülésén résztvevő küldötteket hétfőn fogadta sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, s tájékoztatót adott a magyar népközársaság bel- és külpolitikájának időszerű kérdéseiről. a munkabizottság nevében aziz serif, a béke világtanács alelnöke mondott köszönetet. /mti/

--

bb 44. kiállítás a bolgár kulturális központban

t da/pá um bc hgy 1979. január 29.

a bolgár országos „cirill és metód”, könyvtár alapításának 100. évfordulója alkalmából kiállítás nyílt hétfőn a budapesti bolgár kulturális központban. mintegy 300 különféle kiadvány, bibliográfia és más dokumentum ad áttekintést a könyvtár történetéről, tevékenységéről. tíz általános és szak-olvasótermét évente 25 ezren látogatják, kézirat-osztályán mintegy 700 ezer török, és 3500 arab kéziratot is őriznek. az intézmény 70 ország 930 könyvtárával tart kapcsolatot, s cserél könyveket, valamint róluk információt.

a tárlatot jordanka parvanova, a könyvtár igazgatóhelyettese nyitotta meg. jelen volt a megnyitón vladimir videnov, a bolgár népközársaság budapesti nagykövete is. /mti/

--

18.40/um

- 34 -

19²⁰ UG

bb 45. időjárásjelentés

um hgy

1979. január 29.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. január 29-én este:

változó, hűvösebb idő

várható időjárás kedd estig: éjszaka tulnyomóan borult, párás, helyenként ködös idő lesz, sokfelé esővel, a dunántúlon havasesővel, havazással. kedden napközben időnként felszakadozik a felhőzet és elszórtan várható havaseső, hózápor, keleten-délkeleten még eső, az erős, helyenként viharos lökésekkel kísért északnyugati-északi szél csak lassan mérséklődik. a hőmérséklet holnap kora délután plusz 1 plusz 6 fok között alakul. /mti/

--

bb 47. ismét közlekednek a vonatok szilvásvárád és csokvaomány között

i sb/z um hgy

1979. január 29.

az eger-pu tnoki vasútvonalon szilvásvárád és csokvaomány között az esőzés és hóolvadás miatt több helyen is vízátfolyás bénította meg a vasúti forgalmat. átmenetileg a vonatok helyett vasárnap estétől hétfő délutánig autóbuszok szállították ezen a szakaszon az utasokat. a vízátfolyások hétfő délutánra megszűntek, s így ismét megindították a vasúti forgalmat. /mti/

--

bb 46. az emberek, sorsok diszbemutatója

i jek/z um bc hgy

1979. január 29.

hétfőn este a horizont filmszínházban /volt hiradó/ diszbemutatóon mutatták be a györgy istván írta és rendezte új magyar filmet. a mafilm népszerű tudományos filmstúdiójában készült „emberek, sorsok”, című alkotás az 1948 március 25-i, a száznál több munkást foglalkoztató ipari üzemek államosítását eleveníti fel, s bemutat hetet az akkor kinevezett vállalatvezetők közül. sorsukon keresztül történelmi metszetet ad a produkció, melynek operatőrije neményi ferenc. /mti/

--
- 35 -

20.10/um

20³⁰ UG

bb 48. megindult a vízszolgálat a józsef attila lakótelepen

i sb/z um hgy

1979. január 29.

az enyhe idő sok munkát adott a vízműveknek, mert amint a talajból a fagy kiengedett, kisebb földmozgások keletkeztek, amelyek kárt tettek a vezetékben. ez történt hétfő hajnalban az üllői út 159. számú ház előtt is, ahol a 200 milliméteres átmérőjű nyomóvezeték törött el, s víz nélkül maradt a józsef attila lakótelepnek egy része, az ecseri uttól a pöttyös utcáig. a vízművek szerelői azonnal megkezdtek a munkát, s bár az üllői úton a metró-építkezés területén a szokásosnál is nehezebben tárhatták fel a sérült vezetékét - az ígértnél hamarabb sikerült kicserélni a hibás szakaszt. így a kora délutáni órákban ismét megkezdődött a vízszolgálat. a helyreállított vezeték közelében ugyancsak hétfőn törött el egy 400 mm-es nyomóvezeték, de ennek hibája nem érinti a lakosságot, mert a hálózat kerülő úton kapja a vizet. nagy erővel dolgoznak ennek helyreállításán, s hasonlóképpen a mária utcában is, ahol a 100 milliméter átmérőjű nyomócső törött el, s ennek következtében nem kapnak vizet a bródy sándor utca és krudy utca közötti házak lakói. a szerelők éjszaka is folytatják a munkát, s így valószínűleg kedden reggelre helyreállítják a mária utcai vezetékét, s újra megindítják a vízszolgálatot. /mti/

--

bb 49. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

um hgy

1979. január 29.

27. befejeződött az mta és az oktatási minisztérium köznevelési bizottságának ülése
28. ülést tartott a szot elnöksége
29. autostet, 79 - kiállítás /5.jav./
30. elhunyt gál jános
31. a bvt titkárának nyilatkozata
32. közlemény az mszmp küldöttség kongói látogatásáról

/folyt.köv./

- 36 -

21.00/um

21⁴⁰ UC

bb 49./ a belföldi...folyt./um

33. hazaérkezett japánból szentágothai jános
34. egyetemisták és főiskolások közművelődési gyakorlata
35. ár- és belvízhelyzet a tiszán
36. a bkv közleménye
37. elutazott a csecsen-ingus művészegyüttes
38. magyar-kubai barátsági gyűlés kalocsán
39. elhunyt nagy illés
40. az okp vezetőségi tagjának budapesti látogatása
41. elhunyt berei andor
42. rácz páál sajtótájékoztatója külföldi tudósítóknak
43. a bvt fejlődési munkabizottságának alakuló ülése
44. kiállítás a bolgár kulturális központban
45. időjárásjelentés
46. az emberek, sorsok díszbemutatója
47. ismét közlekednek a vonatok szilvásváradsokvaomány között
48. újra van víz a józsef attila lakótelepen
49. hírjegyzék

--

- 37 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: bajnok zolt

szerkesztették: dosztányi imre, halasi györgy

21.10/um

21⁵⁰ UC